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Эссе «Я – учитель»

                                                                     Работа- мое первое наслаждение.
                                                                                               (М. В. Амодей)
Все профессии  от людей и только три  от Бога: судить, лечить, учить. 
Я – Учитель. Учитель – это не просто профессия, а целая жизнь!
Конечно, учитель не Бог, не великий мудрец и не может вершить судьбы и предопределять будущее. Но педагог – непосредственный её участник и забывать об этом нельзя. Ни на минуту.  Свое призвание я начала ощущать еще в школьные годы. Уже тогда моим любимым занятием была игра в учителя. Но это скорее была внешняя мотивация. Я была успешна на уроках немецкого языка, и мне хотелось стать учителем иностранного языка. Мне нравились уроки русского языка и  литературы  и я хотела стать учителем-филологом. Эта игра превратилась в действительность. Я стала учителем. С уважением я вспоминаю всех учителей нашей школы и понимаю, что быть учителем непросто, сколько труда и терпения нужно было им, чтобы из маленьких непослушных мальчиков и девочек выросли вдумчивые стремящиеся к  своей цели молодые люди.
Часто задаю себе вопрос: счастливый ли я человек? У меня есть семья, друзья, любимая работа. Работа?.  Да нет, школа - моя жизнь, то, без чего я не могу представить своё будущее. Были в этой жизни и бессонные ночи, и минуты отчаянья, боль, обиды. Но я следовала афоризму «Если тебе трудно- значит, ты идешь в правильном направлении.» Моя профессия согревала мне душу, давала силы идти вперёд.
Вот уже 26 лет я прихожу в школу каждый день. Переступив порог, я забываю о своих личных проблемах, я живу жизнью моих учеников. Я не просто учитель. Я - первый учитель, который входит в жизнь ребёнка и его семьи. Родители доверяют мне самое дорогое, что у них есть - своих детей. Нужно много сил для того, чтобы научить читать, считать, писать, рисовать, дружить, жить по школьным и общечеловеческим правилам .Именно от меня зависит, как сложится школьная жизнь ребёнка, как родители будут относиться к школе, станут ли они моими единомышленниками. Именно я должна удержать в ребёнке чувство радостного удивления перед школой, развить у него интерес к учёбе. Ведь ребёнок, отправляясь в школу, ждёт чего-то нового, радостного для себя, надеется на успех и одобрение учителей. И эти ожидания должны оправдаться. Современных первоклашек уже не удивить тем, чему удивлялись их мамы и папы. Хочешь быть для них Учителем - оставайся в душе молодым, жизнерадостным, так как жизнерадостный педагог, сеющий вокруг себя уверенность бодрость-это самый любимый педагог. Сопереживай вместе с ними, дерзай, твори, не повторяйся, узнавай новое и неси детям свой опыт и знания радостно, легко, с доброй душой. Также учитель должен при любых обстоятельствах уважать чувство собственного достоинства каждого ученика. Если я в чём-то оказалась не права, обязательно попрошу прощения у ребёнка или его родителей. Только глубокое уважение и доверие, искренняя любовь к детям, бережное отношение к их чувствам могут создать обстановку взаимопонимания. Дети все талантливы. Моя педагогическая цель - создать условия для того, чтобы каждый ребёнок развивался, нашёл своё место в этом мире, стал личностью. 
Наступит  завтра  и  я снова пойду в школу. Завтра будет новый школьный день. Завтра в классе на меня опять будут смотреть глаза моих учеников.
 Коль светятся глаза учеников, стремясь к познанью истины науки,
То знай, учитель, преданность, любовь, сердца они в твои вверяют руки.
И помни, ты несёшь за всё ответ: за их печали, радости, невзгоды.
И каждый твой урок, и твой совет ученики проносят через годы.

Мне нравится быть учителем. Много лет назад я сделала свой выбор, считаю его правильным и сейчас. Поэтому я и работаю в начальной школе, а рядом со мной мои любимые ученики.

